Информационно-справочный материал о совершенных в Архангельской области противоправных действиях, связанных с уничтожением (повреждением) военкоматов, объектов государственной власти, транспортной инфраструктуры, объектов операторов связи, имущества граждан и организаций

В работе по вовлечению граждан в террористическую деятельность украинские вербовщики и сотрудники спецслужб недружественных стран все активнее используют дистанционные способы вербовки. При развитии контакта они оценивают степень патриотичности собеседника, проводят опрос с целью уточнения его возможностей и определения готовности к выполнению их заданий и соблюдению при этом требований конспирации.

В случае отказа собеседника от продолжения контакта или сомнений в его необходимости прибегают к методам запугивания, психологического давления, шантажа, в том числе демонстрируют готовность применения репрессивных мер в отношении родственников объекта вербовки.

При готовности объекта к продолжению контакта общение продолжается посредствам интернет-мессенджеров (как правило «Telegram», «WhatsApp», «Tutanota», «Wickrme» и т.п.). Фиксировались факты использования социальных сетей («Одноклассники», «ВКонтакте» и иных), проукраинских телеграм-каналов («Хочу жить», «Легион «Свобода России», «АТЕШ», «Спротив», «Маріуполь.Спротив», «Війсковий Віщун» и др.). При этом зачастую сотрудниками спецслужб используются обезличенные учетные записи в мессенджерах, либо зарегистрированные на подставные телефонные номераиностранных операторов связи.

На территории Архангельской области за период с начала специальной военной операции по 1 июля 2025 г. совершено 10 фактов, связанных с уничтожением (повреждением) военкоматов, объектов государственной власти, транспортной инфраструктуры, объектов операторов связи, имущества граждан и организаций.

Методы вербовки граждан России, используемые злоумышленниками, в частности украинскими спецслужбами, включают следующие основные приемы:

1) Мониторинг социальных сетей и онлайн активности человека, чтобы выявить потенциально уязвимых для вербовки людей, как правило молодежь с материальными трудностями, с размытыми моральными принципами и отсутствием патриотизма.

Событие сентября 2023 года— <u>объекты вооруженных сил, силовых</u> ведомств, социальные

Гражданин Российской Федерации «А», 2005 г.р, уроженец г. Архангельска, ранее не судим, в период с апреля по июнь 2023 года, желая оказать содействие вооруженным силам Украины в противодействии проведению Российской Федерацией специальной военной операции (далее – СВО), вступил в переписку с представителями украинской террористической

организации «Легион «Свобода России», (далее — ТО «ЛСР») по электронной почте, мессенджеру «Telegram», после чего был принят в ряды ТО «ЛСР» (направил на электронную почту ТО «ЛСР» свою заполненную анкету, фотографии паспорта гражданина РФ, заграничного паспорта, СНИЛС и получил подтверждение о принятии).

Далее «А» по заданию ТО «ЛСР», совершил на территории Архангельской области и г. Архангельска ряд преступлений путем поджога имущества, принадлежащего Министерству обороны РФ, Федеральной службе войск национальной гвардии РФ и автономной некоммерческой организации «Военнопатриотический клуб Ратник», а также акт вандализма в отношении имущества, принадлежащего ГАУ Архангельской области «Патриот».

23 сентября 2023 года около 23 часов гражданин «А» с целью совершения террористического акта прибыл к военному городку, имея при себе бензин, моторное масло и средства воспламенения, проник на его территорию и с их использованием совершил попытку поджога находящегося на этой территории военного имущества. При попытке поджога был задержан сотрудниками ФСБ.

Справочно: в 2024 году гр. «А» осужден к 14 годам лишения свободы.

Событие марта 2024 года – объект транспортной инфраструктуры

Гражданин Российской Федерации «Д», 2004 г.р., в феврале 2024 года, желая оказать содействие ВС Украины, по заданию ТО «ЛСР», полученному в ходе переписки в приложении «Session» осуществил поджог релейного и батарейного шкафов Северной железной дороги на территории Устьянского района Архангельской области, однако преступление не довел до конца по не зависящим от него обстоятельствам.

Справочно: СО РУФСБ России по Архангельской области 14.03.2024 возбуждено уголовное дело по ч. 3 ст. 30 и ч. 1 ст. 281 УК РФ в отношении «Д».

2) Предложение денежного вознаграждения за участие в противоправной деятельности. Вербовка сопровождается обещаниями денег за совершение диверсий, поджогов или других акций.

Событие июля 2024 года – объекты связи

Гражданин Российской Федерации «И», 2008 г.р., с целью заработать денежные средства, искал работу в сети Интернет. В последствии на гр. «И» вышло неустановленное лицо и предложило за 30 000 рублей, совершить поджог одной из вышек сотовой связи.

В июле 2024 года «И» повредил оборудование вышки сотовой связи, принадлежащее ООО «Т2 Мобайл», осуществил попытку поджога. По результатам проведенных мероприятий был установлен и задержан правоохранительными органами.

СУ УМВД России по городу Архангельску возбуждено уголовное дело по ч.3 ст.30, ч.2 ст.167 УК РФ. Постановлением суда вынесено решение о применении мер воспитательного характера в отношении «И».

Событие декабря 2024 года — объект политической партии, расположенный в многоквартирном доме

Гражданин Российской Федерации «В», 2008 г.р., с целью заработать денежные средства, искал работу в сети Интернет. В последствии на гр. «В» вышло неустановленное лицо и предложило за 200 000 рублей, совершить поджог помещения (приемной) политической партии «Единая Россия», расположенного в многоквартирном доме.

В декабре 2024 года «В» совершил поджог помещения вышеуказанной приемной, чем создал опасность гибели значительного количества людей, проживающих в доме, причинил значительный материальный ущерб в размере не менее 2 500 000 рублей и дезорганизовал деятельность органов государственной власти, расположенных на территории г. Архангельска, поскольку для ликвидации последствий совершенного преступления потребовалось привлечение значительных сил и средств.

Справочно: СУ СК России по Архангельской области и НАО 25.12.2024 возбуждено уголовное дело по признакам состава преступления, предусмотренного п. «в» ч.2 ст. 205 УК РФ, привлечен к уголовной ответственности в виде лишения свободы на срок 6 лет.

3) Вербовка пожилых и одиноких людей за счет доверчивости и неспособности критически оценивать поступающую информацию, что приводит к использованию их как исполнителей заказов (поджогов).

Событие июля 2023 года – объект военный комиссариат

В июле 2023 года гр. «Б», 1947 г.р., пенсионер, осуществил попытку поджога военного комиссариата в г. Северодвинске.

Так, третьи лица, путем обмана и маниипуляций личности склонили «Б» осуществить поджог помещения военного комиссариата, где якобы работают сотрудники обвиняемые в ГОСИЗМЕНЕ. «Б» попытался бросить стеклянную бутылку с приготовленной легковоспламеняющейся жидкостью в окно 1 этажа, но попал в стену, здание повреждений не получило. «Б» пытался скрыться, но был задержан сотрудниками полиции.

Перед этим гражданин «Б» при совершении неизвестными лицами мошеннических действий передал мошенникам денежные средства в особо крупном размере.

Справочно: СО ОМВД России по городу Северодвинску возбуждено уголовное дело в отношении гр. «Б» по ч.3 ст.30 ч.2 ст.167 УК РФ, судом ему назначено наказание в виде лишения свободы сроком на 1 год и 6 месяцев с испытательным сроком 1 год, обязав являться на регистрацию в специализированный государственный орган, осуществляющий контроль за поведением осужденных, в установленные таким органом сроки и дни, не менять постоянного места жительства без уведомления такого органа.

4) Применение шантажа и угроз, после установления контакта, чтобы удерживать человека в сотрудничестве.

Событие апреля 2025 года — объект транспортной инфраструктуры

В январе 2025 г. школьницы «Т», 2008 г.р. и «П», 2011 г.р., через мессенджеры вступили в переписку с неустановленным лицом (далее – Куратор), которое предложило им за материальное вознаграждение в размере 100 000 рублей совершить поджог объекта электроэнергетики расположенного на территории г. Архангельска. После чего, «Т» и «П», приобрели 4 бутылки с легковоспламеняющимися веществом и ветошь, совершили попытку поджога электроподстанции ПАО Россети.

Куратор, через видео сообщения, переписку в мессенджере осуществляло контроль действий школьниц, выдавало им соответствующие инструкции.

При отказе школьниц осуществить повторные попытки поджогов, куратор стал их шантажировать, под угрозой передачи полученных видеозаписей в правоохранительные органы и, в последующем, угрозами их жизни.

Справочно: Следственным отделом СУ СК России по Архангельской области и НАО, 05.03.2025 возбуждено уголовное дело по ч. 3 ст. 30, п. «а», ч. 2 ст. 281 УК РФ, «Т» привлечена к уголовной ответственности в виде лишения свободы на срок 6 лет.

5) Телефонное мошенничество. С применением шантажа и угроз, после установления контакта, чтобы удерживать человека в сотрудничестве.

Событие апреля 2025 года – объекты правоохранительных органов

Гражданин Российской Федерации «Ш», 2003 г.р., попал под воздействие третьих лиц, путем перевода мошенникам денежных средств в сумме 125 000 рублей. После чего ему, от имени правоохранительных органов, было сообщено, что он осуществил финансирования террористической организации. Чтобы избежать уголовной ответственности «Ш» убедили изготовить «Коктейль Молотова», с целью уничтожения лиц, обвиняемых в государственной измене. После чего «Ш» осуществил поджог четырех служебных автомобилей УМВД России по г. Архангельску.

Как установлено следствием, гр. «Ш» предполагал, что действует в интересах российских спецслужб.

Справочно: Следственным управлением Следственного комитета Российской Федерации по Архангельской области и Ненецкому автономному округу 12.04.2025 возбужденно уголовное дело по признакам состава преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 205 УК РФ. Суд приговорил «Ш» к уголовному наказанию в виде лишения свободы на срок 12 лет, с отбыванием в колонии строгого режима.

Также, используются такие методы, как:

- Создание каналов и групп в мессенджерах (например Телеграмм) для сбора данных и ведения психолого-поддерживающей работы по вовлечению;
- Манипулирование на эмоциональных и идеологических мотивах. Вербовка осуществляется в целью вызвать чувство жалости или протестного настроения.

В рамках проводимой профилактической работы необходимо разъяснять, что указанные действия влекут за собой уголовную ответственность, более того

информация по всем лицам в отношении которых возбуждены уголовные дела по преступлениям террористического и диверсионного характера направляется в Федеральную службу по финансовому мониторингу для включения их в перечень физических лиц, в отношении которых имеются сведения об их причастности к экстремистской деятельности. Указанное обстоятельство, в свою очередь уже предопределяет что их права и возможности в будущем будут достаточно ограничены.